



“山海放歌·和美乡村”原创村歌展演暨“海洋大集·好品市集”活动吸引近千名群众现场互动——

# 福山：村歌越唱越嘹亮

一首首村歌唱响文明和谐，一首首村歌唱亮乡村变化。5月25日下午3时，福山区河滨广场成为欢乐的海洋，福山区村歌大赛选拔赛暨山东百姓春晚海选活动在合唱《幸福中国一起走》的激扬旋律中盛大启幕。这场吸引了近千名村民、市民参与的“山海放歌·和美乡村”主题活动，通过原创村歌展演、特色农业产业推介、“海洋大集·好品市集”等形式，生动展现福山乡村振兴新风貌。

## 原创村歌奏响乡土旋律

“芬芳的樱桃花，开遍满山崖；粒粒晶莹的葡萄，映衬着晚霞……”村歌《这里是哪里》唱出了福山区回里镇干部群众的心声。“这首由6名扎根基层的选调生创作的歌曲，如今已成为当地乡村振兴、文化旅游和党的建设的一张名片。”在村歌大赛现场，回里镇宣传办陈佳禾告诉记者。

“我们从全街道45个村（居）报名的10支参赛队伍中，选出两个节目参加今天的现场展演。”清洋街道文化站工作人员赵芳和银河社区义工王洪君告诉记者，为了借村歌大赛层层选拔的机会锻炼村级业余文化艺术演出队伍，清洋街道自己组织的海选活动前后持续了一个多月，“为的就是用最好的歌曲和最好的演唱展示清洋街道乡村振兴的新画卷。”

“从一首到一百多首，从一人唱到大合唱，从一村唱到全村唱……”《这里是哪里》《草莓香》等根据福山特色产业和风土人情创作的原创村歌是本次活动的最大

亮点。这些作品将回里镇的生态宜居、门楼街道的特色农产品等元素融入歌词，通过朗朗上口的韵律传递乡村蓬勃发展的活力。”福山区委宣传部有关负责人说，在合唱《幸福中国一起走》的激扬旋律中盛大启幕。这场吸引了近千名村民、市民参与的“山海放歌·和美乡村”主题活动，通过原创村歌展演、特色农业产业推介、“海洋大集·好品市集”等形式，生动展现福山乡村振兴新风貌。

## “推荐官”代言福山好品

这次村歌大赛，除了通过“大小新闻”“福在福山”等官方网络媒体发布即时图文和视频报道，福山区还联合山东广播电视台综艺频道进行了网络视频直播。比赛现场特别设置“福山好品推荐官”环节，在把最美的福山声音传播向世界的同时，也将福山特色农产品通过推荐官的专业讲解与生动展示，全方位呈现给五湖四海的消费者。

在大樱桃丰收季，福山区益农信息服务中心负责人刘丽丽现场推介“个个不用挑”的福山大樱桃，甘甜味美的大樱桃、琳琅满目的特色农产品成为乡村产业振兴的“金招牌”。

门楼街道西马疃村党支部书记崔晓虎推介的西马疃草莓、麒麟地雷瓜等引发关注。西马疃村通过党支部领办合作社，实现西瓜、草莓轮种，探索出“春种西瓜夏收获，秋栽草莓冬采鲜”的四季增收路径。

张格庄镇车家村党支部书记车绍波介绍了“樱桃双产”新模式——利用樱桃树间隙种植赤松茸，亩均效益可达2万元。他们

还打造“悦樱乡居”创意民宿，有效实现了集体增收、群众致富。

“既有村歌大赛，又有好品推介。这样的活动我们农民喜欢！”来自荷泽巨野县的王建立，是自愿为大赛提供志愿者服务的一名进城务工人员，他看了福山村歌大赛后表示，要让自己在福山见到的福山经验带回家乡，带动更多的歌唱爱好者为乡村振兴放歌。

## 乡村振兴激活非遗技艺

“集”非遗技艺、“集”好品风物、“集”特色文化，“海洋大集·好品集市”成为活动的另一个焦点。

省级非遗传承人、张格庄镇文家村村民权福健，现场讲述鲁菜烹饪技艺、福山大面的悠久历史，让“中国烹饪之乡”“鲁菜香自福山来”声名远播。

在张格庄镇西水夼村开办美术馆的民间剪纸艺术家卫爱君，秉承用非遗技艺记录家乡风貌的理念，创作了以福山大樱桃为主题的系列剪纸，用一把剪刀抒发对家乡的热爱。

刘伟老师作为青年一代非遗传承人的

代表，分享自己走进校园、社区，义务向少年儿童传授葫芦烙画技艺的故事，眼中满含对传统文化传承的热忱。周郎烧鸡、源自然家纺、易优家密封袋等50余种福山特色产品集中亮相；隆景春酒店、洪兴砂锅、三联家电等企业通过现场展示、互动体验等形式，全方位展现福山本土品牌的魅力。“海洋大集”为拓宽产品销售渠道搭建起亮眼的展示平台。

“福山区的村歌大赛，不仅是群众才艺展示的舞台，更展现了乡村振兴的实践成

果。”说到对福山村歌大赛的感受，大赛特邀评委、莱阳市音乐家协会副主席刘珍珍说。

福山区将持续挖掘本土特色文化资源，通过开展“我们的中国梦——文化进万家”“山海放歌·和美乡村”等一系列文化艺术活动，让更多人听见福山声音、看见福山发展、感受福山魅力。

YMG 全媒体记者 权立通  
通讯员 乔晓婷  
摄影报道



# “福山政法先锋”党建共同体成立 构建法治护航矩阵，全力服务产业发展链条

本报讯(YMG全媒体记者 邹春霞 通讯员 李静 毛伟颖)日前，福山区举办“福山政法先锋”党建共同体启动仪式。“福山政法先锋”党建共同体，由区委政法委、区人民法院、区人民检察院、区公安分局、区司法局等政法机关联合组成。

作为推动福山区政法工作高质量发展的创新举措，福山区政法机关突出党建引领，紧扣全省政法机关优化法治化营商环境创新提升行动和区委营商环境提升年主题系列活动，采取线上、线下相结合的方式，收集化解涉企矛盾纠纷，落实服务企业措施，切实

解决涉企执法问题，全力服务产业发展链条。

党建引领，聚力赋能。坚持党对政法工作的绝对领导，以党建共同体为核心，构建“1+1+3+N”指导体系，将优化营商环境作为政法工作现代化的重要战场。建立轮值协调机制，由各党组织负责人轮流牵头，围绕企业法治需求进行定制化服务，将党建工作与护航企业发展深度融合，为优化法治化营商环境注入强大政法动能。

联盟搭台，集成服务。围绕党建共同体建设，常态化开展“一讲堂一沙龙”“揭榜攻

坚 政法破局”及“政法进网格 平安护万家”等主题活动。政法机关主动认领重点、难点、创新性、底线工作，锚定“服务企业全生命周期”目标，主动攻坚，从企业的落地生根到发展壮大，以“一盘棋”思维，构建法治护航矩阵。

党员攻坚，实体运作。“‘福山政法先锋’党建共同体不是简单的组织架构叠加或名义上的联合，而是以党建为‘粘合剂’，推动政法机关内部资源要素的深度交流与融合。”福山区委常委、政法委书记郝晓亮介绍，下一步将创新开展“政法党员专家会诊

日”活动，选取具有代表性的涉企重难点案件，邀请公检法司专家同堂练兵，跨部门推动司法事务深度碰撞，以此破解政法单位之间的职能、数据、协作壁垒，通过资源整合与机制创新，实现涉企案件办理质效与社会治理效能的双提升。

下一步，福山区政法机关将以党建共同体为桥梁纽带，持续深化资源整合与机制创新，以更精准的法治服务、更高效的治理效能，为企业的发展保驾护航，为福山经济社会高质量发展筑牢法治根基，奋力书写新时代政法护航营商环境的精彩答卷。

## 福山区发改局首次举行入库专家聘用仪式 汇聚人才助力发展

本报讯(YMG全媒体记者 邹春霞 通讯员 曲毅 姜萍萍)日前，福山区发展和改革局成功举办2025年度首期入库专家聘用仪式暨专家代表座谈会，标志着该区专家库建设正式启动。首批聘用15名专家，涵盖经济、技术、民生等多个专业方向，为区域发展注入智力新动能。

记者了解到，福山区将推动专家在优化营商环境、解决群众急难愁盼问题、聚焦政府宏观决策等多个维度发挥“智囊团”作用，针对价格纠纷调解、产业规划等复杂问题，专家将提供技术支持与解决方案；在科技创新、区域发展战略等领域，专家将牵头开展前瞻性研究，依托专家资源，搭建政府与企业间的沟通桥梁，助力销售维修等价格认定领域，帮助招商引资与政策推广。

## 臧家庄镇“科普大篷车”进校园 弘扬科学精神

本报讯(YMG全媒体记者 权立通 通讯员 曲英东)5月23日上午，由市、区两级科协和烟台市科技馆、臧家庄镇新时代文明实践所及镇团委等单位联合举办的“科普大篷车”进校园活动在臧家庄寨里小学举行。该活动旨在弘扬科学精神、普及科学知识，加强全环境立德树人工作。

活动现场，科技馆的老师们带来了一系列精彩有趣的科学演示实验，如粉尘爆炸、丁达尔效应、空气炮等。在粉尘爆炸实验中，当老师点燃充满粉尘的密闭空间时，瞬间爆发的火光和声响让同学们惊叹不已，同时也深刻理解了粉尘在特定条件下的爆炸原理。“丁达尔效应”实验则通过简单的道具，让同学们看到了光线在胶体中传播时形成的明亮通路，感受到了光的奇妙特性。

“科普大篷车”还带来了各类充满趣味的科学探索小游戏。这些小游戏涵盖了物理、化学、生物等多个领域，集趣味性、互动性和科学性于一体。

同学们围在各个游戏摊位前，纷纷动手参与体验。有的同学在操作机械传动装置，感受力的传递和机械的魅力；有的同学在进行电路连接实验，探索电的奥秘；还有的同学在观察显微镜下的微观世界，惊叹于生命的奇妙。

## 面对面答疑解惑

福山区总工会为高校准毕业生送上“职场第一课”

本报讯(YMG全媒体记者 权立通 通讯员 逄红蕾)近日，福山区总工会深入驻区高校开展了“工会力量进高校 权益护航筑梦行”系列普法宣传活动，为即将踏入职场的高校准毕业生们送上“职场第一课”。

在烟台城市科技职业学院活动现场，工会干部们认真倾听准毕业生们提出的各类职场法律问题。针对劳动合同签订中的注意事项、试用期权益保障等常见问题，志愿者们逐一开具精准有效的支持和帮助。

## 申通智慧物流烟台转运中心在回里镇投运 织密快递中转网络

本报讯(YMG全媒体记者 邹春霞 通讯员 戴维)日前，申通智慧物流烟台转运中心在回里镇商贸物流园区正式投运，烟台市物流基础设施进一步完善，快递中转网络进一步织密。同时，项目的智慧化建设也将推动物流行业转型升级，为行业发展提供示范作用。

项目高效落地的背后，离不开回里镇党委以及商贸物流园等党支部的全程护航。在项目筹建和建设过程中，党支部坚持以党建引领优化营商环境，聚焦企业需求精准施策，通过专班服务、资源整合、政策赋能等举措，破解企业难题，为项目顺利投运按下“加速键”。

## 聚焦灵活就业群体 福山区举办社保培训助力网格员精准服务

本报讯(YMG全媒体记者 邹春霞 通讯员 李吉臣 孙淑君)为全面提升基层网格员社保政策解读与宣传能力，5月21日，福山区人力资源和社会保障局在城西社区举办“以理财视角看缴纳养老保险计划不划算”专题培训。本次培训聚焦灵活就业群体关切，通过案例解析、情景模拟与互动问答等形式，系统讲解养老保险的“长缴多得、多缴多得”政策优势，助力网格员为辖区居民精准算清养老“经济账”。

培训还结合国家渐进式延迟退休政策，重点解析“缴费年限越长，养老金水平越高”的激励机制，帮助网格员化解居民“缴与不缴”的疑虑。